

Estampas del frente

Navia se desvive por atender a las fuerzas nacionales

Ha sido instalado un magnifico hospital de cincuenta camas

En un nuevo reconocimiento se ha cogido un importante botin

Entre otras cosas, un mortero, un fusil ametrallador y cuatro tripodes de ametralladora

FRONTE DE LUARCA.—Hoy hemos disfrutado de unas horas de asueto y hemos podido bajar a la plaza.

Y, naturalmente, las aprovechamos para visitar aquellos lugares donde poder encontrar alguna noticia de interes. En el magnifico "Autoplano" de "Vifin" Diaz Ordóñez, venimos a Luarca con él y el doctor Cerdeño. Este quedó en esta villa y nosotros nos fuimos hasta Navia, donde teniamos noticias de que existia un magnifico hospital.

Allí encontré al capitán médico don Antonio Peñaranda y Flores de Sierra, que está al frente del Hospital.

En su compañía hemos disfrutado de una exquisita comida, y allí presenciamos el paso de retorno a La Coruña del Excmo. señor General de la Octava División, con los Jefes de Estado Mayor señores Tovar y Gutiérrez de Soto, y sus ayudantes.

En el coche de escolta divisamos la silueta simpática del Alférez La Torre.

También he tenido la para mí gratísima sorpresa de encontrarme a dos jefes de F. E. de Cangas del Narcea — los hermanos López Llano —, perseguidos y huidos, que se hallaban ya prestos para incorporarse a mi querida villa.

Hemos girado una visita al Hospital, y no puedes darte idea, lector, de lo que Navia ha hecho en favor de los heridos gallegos.

Se han habilitado cincuenta camas y todos los habitantes colaboran de modo extraordinario.

Las monjitas; las señoritas que hacen riguroso turno de enfermeras; los médicos, entre los que merece especial mención el reputado galés, el Sr. don Antonio García Olivares. Todos, en fin, se desahacen en atenciones.

Allí el Ejército no necesita adquirir nada. Cuanto hace falta — en dinero, en especie — se lo entregan con creces estos vecinos entusiastas y altruistas.

Por su inabundante emotividad adjunto una proclama que la Autoridad militar ha dirigido a Navia y que de modo relevante confirma lo expuesto:

"¡Gratitud a los Navegotes! — Un Oficial-Médico, el más humilde del Ejército Español, tuvo el honor de venir a este pueblo con la sagrada misión, ya iniciada con máximo celo y competencia por los distinguidos compañeros médicos de esta localidad, de atender a los heridos y enfermos procedentes del frente de batalla; y, con aquel honor, me cupo también la sublime satisfacción, la inmensa alegría, de conocer más de cerca que nadie cuántas son las virtudes de este pueblo y sus alrededores: patriotismo inmenso, hidalguía generosa y espléndida sin límites.

Fue preciso organizar un hospital, y rápidamente, con la aportación personal, entusiasta y decidida de muchos (Hermanas del Colegio, Señoras y Señoritas enfermeras, grupo de caballeros, entre los que necesariamente tengo que destacar el nombre de don Marcial González, por su labor admirable en constancia, intensidad y eficacia manifiesta), y la económica de todos, con abundancia de víveres, dotación espléndida de utensilios y personal, surgió la obra alcanzando pronto una regularidad y perfección en los servicios que más parecen de un Hospital fijo—quizá superado en ciertos aspectos— que de una clínica improvisada; revelando esta esmerada asistencia del personal civil que aquí colabora, el sentimiento que todos apreciamos en aquellos heridos y enfermos que, para la buena marcha del servicio, nos hemos visto obligados a evacuar a los hospitales de retaguardia.

Surgió más tarde la necesidad de equipar de mantas, sábanas, etcétera, a la granación de cien hombres que a este pueblo le fué asignada, y en breves horas, con entusiasmo y rapidez admirable, una comisión de señoritas y caballeros espontáneos reunió todo

LA BANDERA LEGIONARIA, AL FRENTE



Un grupo de lindas coruñesas, genuina representación de la mujer española, despiden a los bravos de la Bandera Legionaria Gallega de Falange Española, que el domingo marcharon al frente (Foto Blanco).

Circular del Gobernador sobre repartimientos municipales

Ordena se le dé cuenta del estado de confección, para que pueda procederse rápidamente al cobro

El gobernador civil ha hecho pública la siguiente circular: "El repartimiento general, principal recurso de la mayor parte de las Haciendas municipales, sobre el que gira toda la vida económica de las Corporaciones locales, se viene confeccionando en la mayor parte de los Ayuntamientos con notorio retraso, debido a haberse hecho de este recurso económico el arma más importante de la victoriosa política, que tanto ha dañado los intereses municipales.

Rodeada la confección de dichos repartimientos de las mayores garantías en orden al contribuyente, se ha venido haciendo mal uso de aquéllas, con el torcido propósito de entorpecer la delicada labor de constitución y funcionamiento de las Juntas encargadas de hacerlos, retrasando la efectividad del repartimiento, al objeto de agravar con ello la situación económica de los Ayuntamientos con fines sobradamente conocidos.

El retraso en la confección de los Repartimientos trastorna notoriamente no sólo la vida municipal, sino también la de aquellos organismos públicos a cuyo sostenimiento vienen obligados en parte los Ayuntamientos. El régimen provincial, el carcelario de partido,

no necesario para completarse en un local espléndido el nuevo cuartel y equipo de la tropa. Con pueblos así, ¡admirables navegotes! no podía morir España; se tenía que salvar... y se ha salvado.

El mando de quien dependo y con cuya venia me dirijo a vosotros, personificado hoy en el bravo e inteligente Coronel Martín Alonso, Jefe de las Columnas de este Sector, me encarga, por ser yo el más caracterizado en esta Plaza, que os signifique la gratitud del Ejército, que es la de España, animándoos a persistir en vuestras virtudes.

[Viva España! Viva el Ejército! Viva Navia! — El capitán Médico, Jefe de la Clínica Militar.]

Y ahora, lector, dime si merece o no destacarse este hecho reconfortante y que tanto nos anima a cuantos luchamos por España.

UN RICO BOTIN DE GUERRA

Hoy, en un nuevo reconocimiento, se ha hecho una "razzia" de importancia.

Se han cogido un mortero del 81, un fusil ametrallador, varios mosquetones, 4 tripodes de ametralladora—que viene a ser igual que si hubiesen sido cogidas las máquinas, porque éstas ya no les sirven para nada—, varias cajas de municiones, mantas, más tabaco, varios pellejos de vino, etc. etc. ¡Si vieras qué bien viven estos "camaradas"!

LA VICTORIA ESTA CERCA

Repuestas las tropas del agolador caminar por la montaña, se iniciará un gran avance que ha de permitir conquistar todas las posiciones marxistas que aun quedan.

El entusiasmo sigue "in crescendo". La victoria está cerca. Porque con nosotros está Dios y está España. Con nosotros está la juventud. Y de nosotros es el porvenir. F. J.

las atenciones benéfico-sanitarias, los servicios y prestaciones al Estado y otros, sufren notablemente las consecuencias de la anomalía económica de los Ayuntamientos, trastornando el puntual cumplimiento de atenciones y servicios de tanta importancia en la administración pública, con grave quebranto en los mismos. Estos perjuicios extiéndense también al contribuyente, al no exigirse puntualmente el pago de las cuotas que en dichos repartimientos se le señala, acumulándose el cobro de años anteriores, en algún caso hasta cinco, limite de prescripción de las exacciones municipales.

A fin de poner término a tan graves quebrantos, devolviendo a las Haciendas municipales su normalidad económica, exijo de los Sres. Delegados civiles me den cuenta, por mediación de la Sección provincial de Administración Local, en el más breve plazo, del estado en que se encuentra la confección de los repartimientos generales que estén pendientes de efectividad, así como de las dificultades que para ello se hubiesen producido, a fin de dar cumplimiento a lo dispuesto en la R. O. de 23 de julio de 1925 ("Gaceta" del 24).

La Coruña, 29 de agosto de 1934. El Gobernador civil: Florentino González Vallés.

LAS DONACIONES DE AUTOMOVILES

El gobernador civil ha dictado la siguiente circular:

"Por diversos conductos se reciben noticias en este Gobierno Civil, Delegación de Orden Público, de donaciones de coches-automóviles que se hacen a fuerzas dependientes de mi Autoridad; no cabe admitir que esas donaciones pueden tener en caso alguno el carácter de particular en favor de persona determinada de las que estén a mis órdenes.

En su consecuencia, y para regular esas donaciones, vengo en disponer que, siempre que tengan lugar, el vehículo donado quedará con carácter provisional al servicio de la entidad que lo haya recibido, dándole cuenta, para disponer en definitiva el destino del mismo.

Las mismas normas observarán todas aquellas Autoridades o funcionarios delegados de la mia que recibieran iguales donaciones.—La Coruña, 31 de agosto de 1934.—El Gobernador civil, Florentino González Vallés.

UN RASGO PATRIOTICO

Enterado el personal del Banco Pastor de La Coruña de la disposición dictada por la Junta de Defensa Nacional invitando a los funcionarios públicos a contribuir, a la suscripción para los gastos que la defensa de la Patria exige, con uno o dos días de haber, según la categoría de sus emolumentos, acordó espontáneamente contribuir en la misma cuantía, o sea, con un día de haber los que disfruten de sueldos hasta pesetas cuatro mil anuales, y con dos días los que excedan de dicha suma.

Esta resolución ha sido comunicada a sus compañeros de las 37 Sucursales para que efectúen igual aportación como homenaje para el glorioso Ejército español y demás fuerzas y milicias armadas que tan valerosamente y con tanta generosidad están sufriendo su sacrificio de perecer bajo la dominación marxista y separatista.

CITACION

El tercer maquinista de la Armada don José González Sánchez, debe presentarse en el Negociado cuarto de este Gobierno civil, para enterarle de un asunto que le interesa.

SERVICIO DE CAMIONES Y OMNIBUS

Relación de Omnibus y Camiones que deben presentarse los días 1, 2 y 3 del actual, a las diez de la mañana, en la Delegación de Orden Público para prestar servicio de guardia:

Día 1 de septiembre.—Camiones: C. 4135, número de orden 132; C. 3754, ídem ídem 141; C. 4323, ídem ídem 149; C. 4344, ídem ídem 150; C. 5982, ídem ídem 158; C. 4232, ídem ídem 158; C. 3955, ídem ídem 165; C. 5248, ídem ídem 187; C. 4959, ídem ídem 179; C. 1074, ídem ídem 182.

Omnibus: C. 2572, ídem ídem 51; LU 468, ídem ídem 52; C. 5297, ídem ídem 54; C. 4108, ídem ídem 56.

Día 2.—Camiones: C. 4182, ídem ídem 183; C. 3876, ídem ídem 187; C. 4896, ídem ídem 189; C. 3682, ídem ídem 190; C. 4654, ídem ídem 193; C. 3919, ídem ídem 199; C. 4360, ídem ídem 201; C. 5077, ídem ídem 204; LU 2037, ídem ídem 206.

Omnibus: C. 4232, ídem ídem 57; C. 4995, ídem ídem 58; C. 4709, ídem ídem 60; C. 5139, ídem ídem 61.

Día 3.—Camiones: C. 4813, ídem ídem 211; C. 5196, ídem ídem 212; C. 1331, ídem ídem 213; C. 4224, ídem ídem 222; C. 4832, ídem ídem 222; C. 5055, ídem ídem 229; PO 2332, ídem ídem 231; C. 4068, ídem ídem 233; C. 5172, ídem ídem 236; C. 2114, ídem ídem 238.

Omnibus: C. 5079, ídem ídem 62; LU 1286, ídem ídem 63; C. 5469, ídem ídem 64; C. 4443, ídem ídem 66.

Todo automóvil que no se presente incurrirá en la penalidad que marca el bando fecha 14 de agosto.

Galicia entera se postra ante los restos de Santiago

Seis facilidades en La Coruña

A las seis de la mañana de ayer, lunes, se cumplió en nuestra capital el fallo de la sentencia dictada por el Consejo de guerra celebrado los pasados días 26 y 27 de agosto en la Audiencia coruñesa. Como consecuencia de dicho fallo, fueron pasados por las armas don Manuel Guzmán García, don Alfredo Suárez Ferrín, don Joaquín Martín Martínez, don Francisco Prego Campos, don Manuel Masada Reimante y don Francisco Mazariegos Martínez.

Fueron a Compostela representando de toda la región

Un entusiasmo inenarrable al paso de la Virgen del Pilar y de la Urna

La Junta de Defensa Nacional concedió honores de capitán general

SANTIAGO 31.—Desde las primeras horas del domingo la animación de Compostela era algo que se apartaba de los acostumbrados vaivenes dominigueros. Los balcones de toda la ciudad estaban engalanados. Se notaba la afluencia de forasteros que fué aumentando de una manera inusitada a medida que la hora del magno acontecimiento se acercaba. Santiago nos recordaba ayer los días gloriosos de la festividad del Santo Apóstol, Patrón de España.

La Archicofradía del Glorioso Apóstol Santiago, había publicado en la mañana del domingo, un manifiesto en el que, con el título de "Magno acontecimiento", se invitaba a la población a engalanar sus casas.

Por el temor de incurrir en omisiones hemos evitado citar nombres de personalidades llegadas a esta ciudad con motivo de la procesión de Rogativa al Apóstol Santiago, pero sí destacaremos que han sido muchas las que en el día del domingo desfilaron ante la Sagrada Forma.

Podemos decir sin temor a equivocarnos que llegaron a nuestra ciudad excursiones de toda Galicia, así como representaciones de F. E. Milicias de un gran número de ciudades y pueblos, especialmente de La Coruña, de donde, además, llegaron una sección de Exploradores de España, y otra de la J. A. P.

SE CONCEDEN HONORES

Por la Archicofradía del Glorioso Apóstol Santiago se solicitó de la Junta de Defensa Nacional, la concesión de honores de Capitán General para las Sagradas Cenizas del Patrón de España, recibiendo el siguiente telegrama: "De Burgos para y ningún: Junta de Defensa Nacional a Alcalde:

Esta Junta de Defensa Nacional no tiene inconveniente en acceder petición elevada por Archicofradía del Glorioso Apóstol Santiago de conceder honores militares a las Sagradas Cenizas del Patrón de España que en triunfal procesión rogativa recorrerán las calles de esa invicta ciudad, Saludados."

EXPOSICION DE LA URNA

A las doce de la mañana, quedó expuesta en el prebiterio del Altar Mayor la Sagrada Forma en un altar portátil rodeado de candilabros, dándole guardia de honor elementos de las Milicias compostelanas y de Falange Española.

El honor de vela ante los Sagrados Restos sefes y oficiales del Ejército y de la Guardia civil, así como cofrades de la Archicofradía del Glorioso Apóstol Santiago, correspondiendo el primer turno al comandante militar de la plaza señor Bermúdez de Castro; el jefe de las Milicias compostelanas capitán de Infantería Sr. Taboada y el presidente y vicepresidente de la Archicofradía del Apóstol señores Fabeiro Niza y Pintos Reino, respectivamente.

Pocos momentos antes de la salida de la procesión se celebró un pequeño ejercicio religioso, rezándose por el señor vicario accidental Sr. Iriberrí unas preeas al Santo Apóstol.

LA PROCESION

A las seis de la tarde comenzó a organizarse en la Plaza de los Literarios la procesión, rompiendo marcha los batidores y trompetas de Artillería, a los que seguían dos larguísima filas de caballeros con cintas era llevada a hombros de Milicianos y Falangistas la Santísima Virgen del Pilar, a la cual daba escolta la Guardia civil.

Seguidamente marchaban: las cruces alzadas de las distintas parroquias de esta ciudad; Comunidad de los RR. PP. Franciscanos, Clero de la ciudad y excelentísimo Cabildo Catedral en medio del cual marchaba la Urna conteniendo los Sagrados Restos del Evangelizador de España, conducida a hombros de cuatro Canónigos y dos oficiales del Ejército. Sobre las Sagradas Reliquias iba una bandera nacional y los atributos de Capitán General: sable, bastón de mando y fajín. Daban escolta oficiales del Ejército y números de la Guardia civil, Presidencia del Excmo. y Edmno Sr. Arzobispo acompañado de los Obispos de Lugo y Mondoñedo.

En dos filas marchaban las representaciones de entidades civiles y militares, Excmo. Ayuntamiento con su pendón, autoridades civiles y militares de la provincia y de la ciudad presididas por el gobernador civil de La Coruña y el General jefe de la Octava División.

Detrás de la comitiva iba la Banda municipal, una sección de Artillería, una sección de F. E. integrada por elementos de varias ciudades, una sección de niñas de F. E. una sección femenina de F. E. integrada por elementos de distintas ciudades, y por último una sección de milicianos de España, procedente de La Coruña.

En el momento de la salida se interpretó el himno al Apóstol, que el pueblo coró.

La procesión así organizada recorrió las calles: Rúa Nueva, Torral, Rúa del Villar, Fonseca y Plaza del Hospital, cantándose frente a la Iglesia de Santa María Sa-

LA PROCESION DE SANTIAGO



Primer momento de la procesión de Santiago, el domingo 31 de agosto, a hombros de falangistas, la imagen de la Santísima Virgen del Pilar, que recorrió las calles entre gritos de júbilo y una lluvia incesante de flores (Foto Blanco).

lome, iglesia levantada en honor a la madre del Apóstol, un villancico, así como frente a la Casa del Deán, en sendos altares portátiles cubiertos por ricos doseles. De la parte musical estuvo encargada la orquesta de capilla de la S. I. C.

Cubrieron la carrera, fuerzas de Artillería, Milicias compostelanas, Falange Española (secciones de Santiago), ballillas y sección de la J. A. P. Todas estas fuerzas se iban recogiendo a medida que pasaba la procesión, acompañándola hasta la Plaza del Hospital.

El entusiasmo del pueblo que en apretadas y numerosas filas presenciaba el paso de la procesión fue indescribible, aplaudiendo frenéticamente y entusiastamente el paso de la Santísima Virgen del Pilar y los Restos del Apóstol, dando innumerables vivas a la Santísima Madre de Dios y al glorioso Patrono de España.

Una verdadera lluvia de flores, arrojadas desde los balcones, caía incesante sobre la procesión, soltándose al paso de la misma varias pelomas adornadas con cintas con los colores nacionales.

Al llegar la procesión a la Plaza del Hospital la imponente masa de público que allí se congregaba y que ocupaba materialmente la enorme Plaza, vitoreó entusiasmado a la Virgen del Pilar y a Santiago Apóstol, aclamaciones que no cesaron hasta que entró la procesión en la S. I. Catedral por la puerta del Obradorio, donde se cantó un villancico.

Mientras la procesión recorría las calles de la ciudad dos piezas de Artillería emplazadas en el Paseo de la Herradura hacían las salvas de ordenanza.

Una vez dentro de la S. I. Catedral se cantaron los himnos del Apóstol y de la Virgen del Pilar, bajándose seguidamente la Urna a la cripta.

Tanto a la salida como a la entrada de la Urna en la Basílica, se levantaron por el notario eclesiástico mayor don Lino González del Blanco, actas notariales certificando ante el Tribunal eclesiástico que la Urna estaba intacta.

Dicho Tribunal eclesiástico dió guardia a la Urna durante todo el trayecto recorrido, hasta ser depositada en la cripta.

Las tropas y milicias de las distintas organizaciones que acompañaron y cubrieron la carrera durante la procesión, iniciaron el desfile a las ocho menos cuarto de la noche, dirigiéndose a sus respectivos cuarteles por la calle del Franco, tomando después en la Senra la dirección de sus respectivos alojamientos entre constantes aclamaciones y vitores de la muchedumbre congregada en las calles compostelanas.

El Excmo. Ayuntamiento y Archicofradía del glorioso Apóstol Santiago obsequió en el Gran Hotel Compostela con un lunch a las autoridades civiles y militares venidas de La Coruña y otros puntos de Galicia.

LA URNA NO SALIO SOBRE UN ARMON

SANTIAGO 31.—Se pensó en un primer momento en que la Urna del Apóstol fuese llevada sobre un armon de Artillería, pero considerando que se trata de unos restos sagrados y teniendo, por otra parte, que el traqueteo que supone el pesado armon al tropezar en los accidentes naturales de la calle perjudicaría a las cenizas, debido a los siglos que sobre ellas han pasado, se decidió prescindir de éste y llevarla a hombros en la forma que se ha reseñado.

UNA PALABRA DEL GENERAL DE LA DIVISION

Cuando la procesión entró en la Plaza del Hospital, una de las personalidades que acompañaban al general jefe de la octava División señor Lombarte, le dijo: —Esta Plaza es monumental, como usted ve.

A lo que el general repuso: —Lo que es monumental es el pueblo, su vida, su entusiasmo. Elocuente palabras que dan una idea clara del entusiasmo sentido por el hidalgo pueblo compostelano bajo el signo glorioso de la Religión y de la Patria.

ALGUNOS DATOS SOBRE LA URNA

El Excmo. Cardenal Payá, después de largas investigaciones y trabajos subterráneos, siguiendo indicaciones de escritos antiguos en busca del sepulcro del Apóstol, en que se conservaban sus preciados restos, logró descubrirlos en 23 de enero de 1878, dentro de la cripta que hoy se halla abierta al culto público, revestidas sus paredes de bronce.

Sobre piedra que en otros tiempos fué altar mayor, colocóse la urna de plata en que se guardan las reliquias del Apóstol felizmente encontradas en dicho día.

La traza o dibujo hizo don Angel Bar, guiado por el notable arquitecto M. I. D. Antonio López Ferrero, canónigo de esta S. I. Catedral, quien buscando la época de la construcción del templo hizo modelar edificios y tomar líneas de pórtico bizantino de las Platerías que corresponden al año de 1078. Halló después en los archivos de la Catedral los dibujos del antiquísimo frontal de plata que cubría el primitivo altar del Apóstol Santiago en tiempo del Arzobispo Gelmírez, en el siglo XII. Recurrió luego a las preciosas esculturas del famoso Pórtico de la Gloria, del arquitecto Mateo, qu

José González Varela PRESENTE

OTRO DE LOS NUESTROS HA CAIDO CARA AL SOL, CUMPLIENDO CON SU DEBER, FRENTE AL ENEMIGO. EN ASTURIAS, EN LA PRIMERA LINEA, EN EL PUESTO DEL HONOR A DONDE VAN LOS DE LA FALANGE HA CAIDO EL PRIMER CAMARADA DE LA CORUÑA. EL SEÑOR DE LOS EJERCITOS LO HA LLAMADO Y NOS HA DEJADO A NOSOTROS EL DOLOR DE LA DESPEDIDA Y EL EJEMPLO DE SU HEROISMO. PASO A FORMAR CON SUS HERMANOS DE LA FALANGE EN LA GUARDIA ETERNA DE LOS QUE NOS MIRAN DESDE EL CIELO. DIOS LO LLAMO A SI Y LE DIO PLAZA DE HONOR ENTRE NUESTROS MARTIRES

A las nueve de la mañana de hoy se celebrará una misa rezada en la Iglesia de San Jorge, por su eterno descanso.

La conducción de su cadáver al Cementerio, tendrá lugar hoy, martes, a las doce de la mañana, desde su domicilio, Real 5, lo cual participa al pueblo de La Coruña Falange Española de las J. O. N. S.



EL JOVEN DON JESUS BELLO NAVARRO

Perito Mercantil y Sub-Instructor del Cuerpo de Exploradores FALLECIO EN EL DIA DE AYER A LOS 21 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus padres don Jesús M. Bello (Jefe de Ngociado en el Gobierno Civil y redactor de "La Voz de Galicia") y doña Amparo Navarre Regueiro; su hermana Amparo; sus abuelos don Rogelio y doña Amparo (ausentes); tíos, primos y demás familia,

PARTICIPAN a sus amistades tan dolorosa pérdida, y ruegan se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio Municipal, acto que tendrá lugar en el día de hoy, a las SEIS de la tarde, por cuyo favor les anticipan las más expresivas gracias.

Casa mortuoria: CAMPO DE LA LEÑA, 22-29

de del año 1188, y por último hizo dibujar grecas molduras del claustro románico de Sar.

Con esto resultó la urna del estilo románico bizantino, según los arquitectos del siglo XI y XII.

Sus dimensiones son un metro con 24 centímetros de frente; 60 cm. de ancho y 50 cm. de altura.

Tiene adó tres lados de ornamentación, el frente y los dos costados, cerrando por detrás una gamba lisa, circunstancia que impide sacarla en procesiones y que señala la intención de que al haberla fué para permanecer siempre en dicho sitio.

Al frente tiene esta inscripción: "Se hizo en el taller de D. José Losada, año 1886. Tiene de peso 8.000 onzas".

Justo es consignar que en tan delicada labor ayudaron don Eduardo Rey Villaverde y don Ricardo Martínez.

Abierta esta urna de plata se halla dentro otra segunda caja de madera de cedro, forrada de terciopelo y con cantoneras, cintas, abrazaderas y otros adornos y aligerías de plata, de perfecta imitación antigua.

En el interior tiene seis divisiones, otros tantos tarros de cristal, donde envueltos en finos paños se hallan los 78 huesos y 256 fragmentos de las Sagradas Reliquias.

Muere el delegado de Orden Público de Santa Comba

A consecuencia de un tiro que se disparó casualmente

SANTA COMBA.—Un desgraciado accidente acaba de ocasionar la muerte de don Apolinar Gamarra, delegado militar de Orden público.

Estando examinando las armas que continuamente llegan a los locales de la Delegación, tuvo la mala fortuna de que se disparase un revolver que tenía en las manos, penetrándole el proyectil en el vientre.

Inmediatamente fué asistido por los facultativos, que aconsejaron la conveniencia de trasladar al herido al Hospital de Santiago. Así se hizo, pero hemos tenido la triste noticia de que ha fallecido. Una nutrida comisión de fuerzas vivas

Grandiosas explosiones de fe y patriotismo en la región

En el homenaje de Vigo y Pontevedra a la bandera, en la reposición del Crucifijo en Orense y en el entierro de un héroe en Lugo

Pontevedra

GRANDIOSO HOMENAJE A LA BANDERA

PONTEVEDRA, 31.—Pontevedra se ha visto ayer de gala para rendir un fervoroso homenaje a la bandera nacional que de nuestro vuelve a ondear oficialmente sus colores rojo y guada que presenciaron tantos hechos heroicos y abnegados, como encierran las páginas más brillantes de nuestra Historia. La ciudad se ha vestido con sus mejores galas de fiesta y desde las primeras horas se notó ya el movimiento precursor del magno acontecimiento. Todas las casas con colgaduras, banderas por todos lados y en la espléndida Alameda preparado un bello altar para celebrar allí la Misa de Campaña.

De Vigo vino para asistir al acto una gran caravana automovilista con las autoridades y elementos más significados de aquella ciudad. Fueron recibidos en el Palacio de la Diputación provincial por el digno gobernador civil, teniente coronel de la Benemérita señor Macarrón, que pronunció unas palabras de salutación.

También Villagarcía envió una destacada representación con la que venía el comandante militar de dicha plaza señor Aguirre, siendo también objeto de manifestaciones de simpatía los representantes de la ciudad de Arosa.

Momentos antes de las once el comandante militar señor Asoe,

de esta villa, salió para Santiago al objeto de asistir al sepelio.

La muerte del señor Gamarra ha impresionado hondamente a todos los vecinos de este Ayuntamiento, donde era muy apreciado por su rectitud en el cumplimiento de sus deberes.

Enviamos nuestra condolencia a su viuda e hijos, y rogamos a nuestros lectores se acuerden de él en sus oraciones.

acompañado del jefe del Polígono señor Basterreche y seguido de todos los jefes y oficiales de la guarnición francos de servicio, llegó a la Alameda, revistando seguidamente a todas las fuerzas en medio de ensordecedoras e incansables aclamaciones, que ya antes se habían tributado también a las tropas y milicias conforme fueron llegando a sus puestos.

A las once llegó el Ilmo. Obispo de Tuy acompañado de los párrocos señores Fralfe Lozano y Mansilla Fernández. El público tribuló al Prelado una emocionante acogida, mientras aquel bendecía a las tropas que le rindieron honores y al gentío que le aclamaba. El obispo ocupó un aital al lado del Evangelio, en el altar levantado en el kiosco, y en el que entre flores y banderas destacaba la imagen de la venerada Divina Peregrina.

A la derecha del kiosco estaban situadas todas las representaciones de los organismos oficiales, cívicos y órdenes religiosas y representaciones de Vigo, Villagarcía, Tuy, Caldas y otros muchos pueblos de la provincia. A la izquierda muchas damas y señoritas invitadas al acto y Hermanas de la Caridad de distintas ordenes.

En situaciones de preferencia, dando frente al altar, el comandante militar señor Asoe, el gobernador civil señor Macarrón, el jefe del Polígono señor Basterreche, el alcalde señor Becerril, presidente de la Diputación, señor González Besada; delegado de Hacienda, señor Feljoo; presidente de la Audiencia, señor Baquero; jefe de la Caja de reclutamiento, alcaldes y jefes y oficiales de la guarnición e institutos armados y las banderas de Artillería, Marina, Guardia civil y Milicias.

Antes de comenzar la Misa, el señor Asoe dirige a la muchedumbre una patriótica y vibrante alocución, y dice que va a izarse la bandera que representa el honor y la dignidad y ante la cual nos está prohibido gritar "¡Viva España!".

Habla luego el señor Basterreche, que saluda a las autoridades y pueblo de Pontevedra.

BELLAS PALABRAS DEL

OBISPO

Luego, el Ilmo. Obispo de Tuy se adelanta a la entrada del kiosco, y dice:

"Hijos de España, hijos de nuestra amada Patria, hijos de la Iglesia Católica: ¿Qué pasa hoy? ¿Qué es esto? ¿Por qué tanta alegría y tanto regocijo? Hoy es día de resurrección de la bandera de España, que creíamos muerta, pero que no estaba muerta sino oculta. Esta ha salido más fuerte y vigorosa; pues bien hijos de España y de la Iglesia: amemos la bandera y lo que ella simboliza.

Tres fajas tiene nuestra bandera: oro en el centro y sangre a los lados; éstos representan sacrificio. Los colores de nuestra bandera son ríos de oro por los que

lucen que pasar glorias más esplendorosas que las pasadas y por los que es necesario discurrir los herolamos de la Iglesia y de la Patria. España abrazada a la Iglesia y a la Iglesia abrazada a España, para que ésta sea grande y se honre al Ejército, pudiendo así decir que no hay lección como la de España. ¡Viva España! Una estruendosa ovación acogió la oración del Ilustre prelado tudense.

SE IZA LA BANDERA

Terminado de hablar el Obispo, se da un toque de atención y en medio de una gran emoción se iza en el Palacio provincial, donde está el Gobierno civil, la bandera, que extiende sus pliegues entre vítores ensordecedores, aplausos frenéticos, mientras que los cañones hacían las salvas de ordenanza y sonaban las trompetas y las músicas, al mismo tiempo que las tropas presentaban armas y aclamaban la enseña de la Patria.

A continuación el arcipreste de Morrazo, señor Fralfe, celebra la Misa de campaña, oída por aquella inmensa multitud con devoción. Un piquete de marinos del Polígono dió escolta al altar durante la Misa.

Finalizada la Misa las autoridades con el señor Obispo y jefes militares se trasladaron a la escalinata del Palacio provincial y ante ellos desfilaron las fuerzas.

El Prelado, con visible emoción, bendice las tropas a su paso ante él, mientras el público aplaudía con entusiasmo y ya en las calles desde los balcones de muchas casas se arrojaron flores al paso de las distintas columnas.

Vigo

FIEBTA PATRIÓTICA EN BALAIOS

VIGO, 31.—Ayer tarde se celebró en el estadio de Balaios el acto de homenaje al Ejército y a la bandera bicolor, que resultó de una grandiosidad indescriptible.

El amplio estadio estaba completamente abarrotado de público.

Marginando el rectángulo del terreno de juego, se colocaron gran número de mástiles con los escudos de Vigo y Falange Española, y banderitas nacionales.

En la parte lateral derecha se levantó un palco, rematado por una cruz monumental, envuelta en la bandera española, en el que se colocaron todas las autoridades locales y el Obispo de la diócesis Dr. García y García.

Se calcula que asistieron más de 30.000 personas a tan solemne acto. A las cinco de la tarde, hicieron su entrada las fuerzas de Infantería, Artillería, marinería de la Base Naval, Guardia civil, Asalto, Carabineros, Milicias, Falange, Exploradores, Requetés y Margaritas.

El paso de las fuerzas fué acogido por el público con ovaciones delirantes.

Al frente de la Guardia civil figuraba un grupo de niños, hijos de los guardias, vistiendo el uniforme de la Benemérita, que desfiló con gran marcialidad.

También desfilaron los ballizas de ambos sexos y las falangistas del grupo femenino, en número de más de 200.

Al paso de las banderas que precedían a estas fuerzas, las ovaciones fueron estruendosas e ininterumpidas.

Todas las fuerzas se colocaron en el centro del terreno, y seguidamente la banda militar interpretó los himnos de la Legión, Falange y Jap, que fueron coreados, y al terminar se repitieron los vítores a España, al Ejército, a la Marina, a la Guardia civil y a las milicias armadas.

Seguidamente se colocó ante el micrófono colocado en el palco un Padre Salesiano, que leyó una poesía dedicada a la bandera, original de un vate salmantino.

Después se leyó una carta de adhesión del Obispo de Madrid, Dr. Eljo Garay, que se encuentra veraneando en Vigo y que no pudo asistir al acto por hallarse delicado de salud.

Luego hizo uso de la palabra el comandante militar don Felipe Sánchez, quien en elevados tonos patrióticos exaltó la significación de la bandera nacional, que se acababa de izar, y que fué ovacionado por el público con gran entusiasmo.

Cerró los discursos el Obispo de Tuy, con una bellísima oración, y al terminar bendijo a la bandera, a las fuerzas y al pueblo.

Una niña salva en Ferrol a otra a punto de perecer ahogada

Ayer salieron de Santiago fuerzas de la Juventud de Acción Popular y una nueva expedición de víveres para las tropas

Ferrol

VARIOS FUSILAMIENTOS

FERROL, 31.—Cumpliendo la sentencia del Consejo de guerra, fueron pasados por las armas, a las siete de la tarde de ayer, en el Parque del Arsenal, los maquinistas de la Armada, Julio Catalá Jasso, Juan Pernas Fernández y Nicolás Noche Pérez; los auxiliares navales Enrique Gámez Criado y José Vázquez Montero, y los marineros fogoneros José Leira Piñero y Manuel Álvarez Porto, por el delito de sedición militar.

El primero fué el cabeçilla y los demás los promotores de los sucesos revolucionarios ocurridos los días 21 y 22 de julio último a bordo del transporte de guerra "Contramaestre Casado", cuyo buque se encontraba en el Arsenal militar.

Enrique Gámez, José Leira y Juan Pernas recibieron con gran fervor los Santos Sacramentos.

El acto terminó cantándose por todos el himno de la Legión.

Al desfilar las fuerzas para dirigirse a sus respectivos alojamientos, se repitieron las ovaciones, que llegaron a ser delirantes.

Durante la celebración del acto más de un centenar de señoritas se dedicaron a colocar jazos con los colores nacionales, obteniendo una importante recaudación que será destinada a incrementar la suscripción patriótica.

También repartieron entre los soldados vales de una peseta.

Durante el día estuvieron engalanados todos los edificios públicos, y en la mayoría de las casas se colocaron colgaduras en los balcones.

También los tranvías y automóviles se adornaron con banderitas

Orense

REPOSICION DE CRUCIFIXOS

JOS

ORENSE 31.—Ayer se celebró la entrega oficial de los Crucifijos en las escuelas.

A las seis y media el Sr. Obispo bendijo los crucifijos en la capilla mayor de la Catedral que estaba completamente abarrotada. Las autoridades tenían puesto oficial. Asistieron tropas con sus respectivas banderas.

Después el Prelado desde el pulpito pronunció una bellísima oración haciendo una descripción de la situación que atravesaba España diciendo que su hora feliz era la de la reposición del Crucifijo.

Terminado el acto el Prelado entregó el Crucifijo al jefe de la benemérita que lo condujo hasta la puerta. Allí se formó la comitiva en la que participaba el pueblo de Orense entero. No ha quedado en casa más gente que la enferma. Fué una manifestación grandiosa y emocionante.

La comitiva se dirigió a la Escuela Normal y a la graduada. Los balcones de las casas lucían todas ellas bandera española. Cuando la comitiva llegó a la Es-

Cumplió la sentencia una sección de marinería.

Los cadáveres recibieron sepultura en el cementerio de esta ciudad.

El mismo Consejo de guerra condenó a la pena de cadena perpetua a los tripulantes de dicho buque que a continuación se citan: auxiliares navales Julio Porto Vigo y Diego Romero Utrera, y auxiliares de máquinas Juan Cama Leal, Luis Santamarina Gómez y Victoriano López de la Puente.

UNA NIÑA SALVA A OTRA

FERROL, 31.—En el muelle de Concepción Arsenal se cayó al mar la niña de 12 años, Manolita Abella Graña, domiciliada en la calle del Castro, 8.

Para salvarla se arrojó al agua la niña de la misma edad, María del Carmen Sorto Casal, vecina del número 11 de la misma calle.

María del Carmen logró salvar a su amiga de una muerte segura.

cuela Normal, anochece. A la puerta de la Normal recibió al Crucifijo el director D. Vicente Ruco que leyó unas cuartillas alusivas al acto.

De allí pasó la comitiva a las graduadas donde habló el alcalde don Marcelino Mira. La directora señora Valdivieso pronunció breves palabras.

Después la manifestación se dirigió al consulado de Portugal ante el cual en manifestación patriótica y espontánea desfilaron las fuerzas entre grandes aclamaciones al país vecino.

El acto todo de hoy ha sido de una grandiosidad difícil de exponer en el papel.

Lugo

LLLEGAN LOS RESTOS DE UN HEROE

LUGO 31.—Esta tarde, de paso para Mondoñedo, donde serán inhumados, llegaron a Lugo los restos mortales del militar, perteneciente al regimiento de Zaragoza, D. José López y López-Agrelo, muerto gloriosamente por la patria en Asturias.

Numero público, todo cuanto en Lugo vale y significa algo, acudió a tributar el último saludo al cadáver del héroe militar.

El féretro fué conducido a hombros de los compañeros del finado, figurando en el cortejo fúnebre fuerzas del regimiento de Zaragoza y de Falange Española.

El paso por las calles resultó un apoteósico acto de fervor patriótico, al mismo tiempo que de sentimiento por la muerte de militar tan querido en Lugo, donde estuvo de guarnición durante varios años.

En la Puerta de San Fernando se dispidió el duelo, rindiendo las fuerzas los honores de ordenanza. A los familiares del finado, residentes en Mondoñedo, y de modo especial a su hermano el abogado D. Manuel, les enviamos el tributo de nuestra condolencia.

El heroico proceder de la salvadora se puso en conocimiento de la Alcaldía, y ésta a su vez lo hizo a la Junta de Salvamento de Naufragos, para la recompensa a que hubiere lugar.

Santiago

UNA VISITA MILITAR AL HOSPITAL

SANTIAGO, 31.—Esta mañana, después de terminada la visita oficial del comandante de Farmacia don Miguel Galliea, delegado militar de la Diputación para girar una inspección al Gran Hospital Real, fué ofrecida una comida de carácter íntimo por el personal facultativo, el de Farmacia, a dicho señor, a la cual asistieron también los capellanes del Establecimiento y el conservador del Archivo, don Celestino Sánchez Rivera, director de "El Eco de Santiago".

Terminada la comida, a la hora del café, levantóse el director del Gran Hospital, señor Blanco Rivero, y pronunció breves e elocuentes palabras.

El señor Galliea, hondamente emocionado, contestó en breves frases.

Fué éste un acto simpático cuya feliz iniciativa es de aplaudir y del cual conservarán gratos recuerdos cuantos a él asistieron.

Después el señor Galliea, hablando con los médicos del Hospital, les prometió atender cuantas reclamaciones presenten, pues el señor Otero Goyanes, presidente de la Diputación, tiene interés en que el Hospital sea como ha sido siempre, un timbre de gloria de esta millonaria y cultural ciudad.

ELEMENTOS DE LA J. A. P.

AL FRENTE

SANTIAGO, 31.—A las tres y media de la tarde de hoy, salieron de esta ciudad cincuenta afiliados a la J. A. P. con objeto de unirse a la columna que se está formando en Galicia de dicha organización.

Con la premura de tiempo consiguiente, pues la orden de salida se recibió a última hora, se bendijo en la S. I. Catedral la bandera de la organización, en un acto sencillo pero emocionante.

EL AERO CLUB SE OFRECEN

AL EJERCITO

SANTIAGO, 31.—La Junta directiva y socios del "Aero Club Compostela" se ofreció al comandante militar de esta plaza, habiéndole comunicado éste que el ofrecimiento tenía que ser hecho al Gobierno de Burgos, como así lo hicieron, recibiendo, con tal motivo, una comunicación de la Junta de Defensa Nacional aceptando el ofrecimiento y pidiendo listas de los socios disponibles para prestar servicio en Aviación, indicando la conveniencia de que se hallen preparados para el primer aviso.

Institución "LUIS VIVES"

José Lombardero 16 - Teléfono 1391

Sección de 1.ª Enseñanza

Esta Institución pone en conocimiento de las familias coruñesas que deseen dar a sus hijos esmerada educación y cultura que las clases graduadas de 1.ª Enseñanza darán comienzo el 1.º de Septiembre - Plazas limitadas - Preparación inmediata para ingreso en el Instituto



Doña Melania Romero López de Rey Sánchez

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICION DE S. S.

R. I. P.

Su esposo don Emilio Rey Sánchez (ausente); sus hijos Emilio, Luciano (ausente) y José; sus hijas políticas doña María Victoria Fernández Latorre, doña Consuelo Aldaz Miguero (ausente) y doña María Luisa Gómez Guitián; su hermana doña Teófila; sus nietos, hermanos políticos, primos y demás parientes,

SUPLICAN a las personas de sus amistades se sirvan encomendarla en sus oraciones. Se celebrarán en sufragio de su alma la misa de once en la Iglesia de Santiago y todas las que se digan en la V. O. T.

Los funerales se efectuarán mañana, miércoles, en la Iglesia de Santiago, a las once de la mañana, y todas las misas que se celebren ese día en dicho templo serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Casa mortuoria: SANTIAGO, 1.

Los Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



EL SEÑOR

Don Benito Baladrón Baladrón

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

HA FALLECIDO EL DIA 30 DE AGOSTO DE 1933

Habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Encarnación Rodríguez; hijos Benito, Jaime, Fernando, María Orinda, Manuel, María Olga, Encarnación; sus sobrinos Benito, Felipe y Benito y sobrina política doña Josefa Diaz (presentes), y demás familia (ausente).

DAN las más expresivas gracias a todas las personas que se dignaron asistir a la conducción de su cadáver, acto que tuvo lugar ayer, día 31, y les ruegan asistan a los funerales que por su alma se celebrarán el día 5 del corriente, en la Iglesia de San Nicolás, a las ocho de la mañana, por cuyo favor anticipan las más expresivas gracias.



EL SEÑOR

José González Varela

APELLADO A FALANGE ESPAÑOLA

de las J. O. N. S.

HA MUERTO GLORIOSAMENTE POR ESPAÑA

R. I. P.

El Excmo. Sr. General de la División, el Excmo. Sr. Gobernador Civil, el Teniente Coronel Jefe de Milicias, los Jefes, Oficiales, Clases, Soldados y Milicias Armadas de La Coruña,

PARTICIPAN al pueblo tan sensible pérdida, y les invitan a la conducción de su cadáver al Cementerio, acto que tendrá lugar hoy, martes, 1 de septiembre, a las doce de la mañana, desde su domicilio: REAL, núm. 5.



EL SEÑOR

Don Manuel Guzmán García

FALLECIO EN LA MADRUGADA DE AYER, 31 DE AGOSTO DE 1936

Después de haber recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Carmen Cadavid Diaz; hijos Carmen, Manuel y José; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

SUPLICAN a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán en la Iglesia Parroquial de San Nicolás, a las diez de la mañana del jueves, día 3, favor por el cual anticipan las más expresivas gracias.



LA SEÑORA

Doña Teodora Fernández López

QUE FALLECIO EL DIA 30

EN VILLA DEL CASTRO (BARCO DE VALDEORRAS)

A los setenta años de edad

R. I. P.

Su hermano político don Enrique Alvarez; sobrinos don Luis, don Enrique y doña Elena; sobrina política y demás familia,

RUEGAN a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y la asistencia a las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la parroquia del Castro (Barco de Valdeorras) el día 6 próximo, por cuyo favor anticipan gracias.

SECCION RELIGIOSA

SANTORAL Santos de hoy: San Gil, San Egle...

Solemnidades religiosas

NOVENA A LA VIRGEN SANTISIMA DEL PORTAL

Ayer, 31, dió principio en la Co...

Diariamente se celebra misa de...

Predica durante la novena y en...

FIESTA RELIGIOSA EN LA GRANDE OBRA DE ATOCHA

Anteayer celebró esta institucio...

Rubio Misa de Comunión a las o...

NOVENA A LA VIRGEN DE ATOCHA

IGLESIA COLEGIATA.— Los días...

SANTA LUCIA.— Todos los días...

IGLESIA DEL SAGRADO CORA...

IGLESIA COLEGIATA.— Los días...

SANTA LUCIA.— Todos los días...

IGLESIA DEL SAGRADO CORA...

IGLESIA COLEGIATA.— Los días...

SANTA LUCIA.— Todos los días...

IGLESIA DEL SAGRADO CORA...

IGLESIA COLEGIATA.— Los días...

SANTA LUCIA.— Todos los días...

IGLESIA DEL SAGRADO CORA...

IGLESIA COLEGIATA.— Los días...

SANTA LUCIA.— Todos los días...

IGLESIA DEL SAGRADO CORA...

IGLESIA COLEGIATA.— Los días...

SANTA LUCIA.— Todos los días...

IGLESIA DEL SAGRADO CORA...

IGLESIA COLEGIATA.— Los días...

SANTA LUCIA.— Todos los días...

IGLESIA DEL SAGRADO CORA...

IGLESIA COLEGIATA.— Los días...

SANTA LUCIA.— Todos los días...

IGLESIA DEL SAGRADO CORA...

IGLESIA COLEGIATA.— Los días...

SANTA LUCIA.— Todos los días...

IGLESIA DEL SAGRADO CORA...

IGLESIA COLEGIATA.— Los días...

SANTA LUCIA.— Todos los días...

IGLESIA DEL SAGRADO CORA...

IGLESIA COLEGIATA.— Los días...

SANTA LUCIA.— Todos los días...

IGLESIA DEL SAGRADO CORA...

IGLESIA COLEGIATA.— Los días...

SANTA LUCIA.— Todos los días...

IGLESIA DEL SAGRADO CORA...

IGLESIA COLEGIATA.— Los días...

SANTA LUCIA.— Todos los días...

IGLESIA DEL SAGRADO CORA...

IGLESIA COLEGIATA.— Los días...

SANTA LUCIA.— Todos los días...

IGLESIA DEL SAGRADO CORA...

IGLESIA COLEGIATA.— Los días...

SANTA LUCIA.— Todos los días...

IGLESIA DEL SAGRADO CORA...

IGLESIA COLEGIATA.— Los días...

SANTA LUCIA.— Todos los días...

IGLESIA DEL SAGRADO CORA...

IGLESIA COLEGIATA.— Los días...

SANTA LUCIA.— Todos los días...

IGLESIA DEL SAGRADO CORA...

IGLESIA COLEGIATA.— Los días...

SANTA LUCIA.— Todos los días...

IGLESIA DEL SAGRADO CORA...

IGLESIA COLEGIATA.— Los días...

SANTA LUCIA.— Todos los días...

IGLESIA DEL SAGRADO CORA...

IGLESIA COLEGIATA.— Los días...

SANTA LUCIA.— Todos los días...

Registro Civil

Se hicieron ayer las inscripcio...

Audiencia.— Nacimientos: Ama...

Defunciones: Melchor Pérez Na...

Matrimonios: ninguno.

Instituto.— Nacimientos: Dol...

Defunciones: Julia Blanco Re...

Matrimonios: ninguno.

Palacio de Justicia

SEÑALAMIENTOS PARA EL DIA 1

Sala de vacaciones.— Santiago...

SANTO DOMINGO.— Todos los...

Misas: A las 7, 7:30, 8, 8:30 y 9.

SAN ANDRES.— A las siete de...

En el del Club Náutico.— Vapor...

En el de Linares Rivas.— Vapo...

En el de Santa Lucía.— Vapor...

En los de la Dársena.— Vapo...

Hoy, al mediodía, debe llegar a...

BUQUES QUE SE ESPERAN

Bajamares: por la mañana a las...

Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo

L. SANCHEZ MOSQUERA OJOS

DR. ALVARO URGOTTI

L. SANCHEZ MOSQUERA OJOS

DR. FLOREZ DEL CUETO

JOSE MOLEZUN

JOSE FOLLA FERNANDEZ

DOCTOR CRESPO

Atrasos de contribución urbana

Recibimos la siguiente nota:

"Se notifica a los señores prop...

Don Germán González González,

Carretera de la Torre s/n; don...

Don Germán González González,

Carretera de la Torre s/n; don...

Don Germán González González,

Carretera de la Torre s/n; don...

Don Germán González González,

Carretera de la Torre s/n; don...

Don Germán González González,

Carretera de la Torre s/n; don...

Don Germán González González,

Carretera de la Torre s/n; don...

Don Germán González González,

Carretera de la Torre s/n; don...

Don Germán González González,

Carretera de la Torre s/n; don...

Don Germán González González,

Carretera de la Torre s/n; don...

Don Germán González González,

Carretera de la Torre s/n; don...

Don Germán González González,

Carretera de la Torre s/n; don...

Don Germán González González,

Carretera de la Torre s/n; don...

Don Germán González González,

Carretera de la Torre s/n; don...

Don Germán González González,

Carretera de la Torre s/n; don...

Don Germán González González,

Carretera de la Torre s/n; don...

Don Germán González González,

Carretera de la Torre s/n; don...

Don Germán González González,

Carretera de la Torre s/n; don...

Don Germán González González,

Carretera de la Torre s/n; don...

Telegramas detenidos

Relación de los telegramas dete...

José Miño, cuarto grupo San...

Antonio Franco, sin señas; Pie...

Más sanciones contra maestros y funcionario judiciales

Quedan sin efecto las inhabilitaciones de los cursillistas de selección

Relación de maestros nacionales...

Destitución y ceses.—Don Carlos...

Suspensión de empleo y sueldo.—

Suspensiones.—Don Emilio Vázq...

Nombramientos.—Don Francisco...

Destituciones.—Don Manuel Gil...

Sección médica

Dr. Victor Fernández Alonso

DR. BARCENA

A. BENAVENTE MARTIN

FRANCISCO CID

DR. FLOREZ DEL CUETO

JOSE MOLEZUN

JOSE FOLLA FERNANDEZ

DOCTOR CRESPO

M. SANCHEZ MOSQUERA OJOS

DR. SOUTO BEAVIS

DR. ALVARO URGOTTI

L. SANCHEZ MOSQUERA OJOS

DR. FLOREZ DEL CUETO

JOSE MOLEZUN

JOSE FOLLA FERNANDEZ

DOCTOR CRESPO

NOTAS DEL PUERTO

COMPRES VD.

PERDIDA

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

PERDIDA

SELLOS DE CAUCHO

EL IDEAL GALLEGO

INHABILITACIONES SIN EFECTO

INHABILITACIONES SIN EFECTO

INHABILITACIONES SIN EFECTO

INHABILITACIONES SIN EFECTO

El Ideal Gallego

La Coruña, 1936. Núm. 5.160 MARTES, 1 SEPTIEMBRE DE 1936 Avenida de Rubine, 10. T.º: Dirección y Redacción 1177. Admón., 1542

Importantes destrozos en los Ministerios de Guerra y Gobernación

A consecuencia de los últimos bombardeos aéreos, el pánico en Madrid es enorme. Ha sido también bombardeada Valencia por los aviones del Ejército

El Gobierno rojo disuelve la Guardia Civil y la de Asalto y las refunde en la Guardia Nacional Republicana. Los dirigentes rojos han huído de la ciudad Málaga

Ha sido tomada Doña Mencía, a cincuenta kilómetros de Jaén

PARIS, 31. Se confirma el último avión de la madrugada comunicaba un bombardeo de Madrid por los aviones de la Guardia Nacional Republicana. Algunas bombas causaron destrozos en el Ministerio de la Gobernación y en el cuartel de las milicias rojas, sito en Cuatro Caminos.

También cayeron varios artefactos en la céntrica Plaza de Castellar (la Cibeles).

PANICO EN MADRID

COSTA RICA, 31.—A las cuatro de esta madrugada comunicaba United Press que, poco antes de media noche, en Madrid fué dada la señal de alarma al oírse el ruido de los motores de aviones. Se apagaron las luces de la capital madrileña y la gente, aterrada, se metió en los subterráneos del Metro.

La primera bomba cayó sobre el Ministerio de la Guerra, causando cuatro muertos y rompiendo miles de cristales; la segunda bomba cayó en uno de los paseos, hiriendo a dos guardias.

El bombardeo causó gran impresión, porque posteriormente voló otro avión, dejando caer varias bombas más que los aerodromos.

INSTRUCCIONES SEVERAS

RISIMAS

MADRID, 31.—A causa de los continuos bombardeos nocturnos de que es objeto Madrid, el Gobierno rojo ha publicado una instrucción severísima, que el vecindario cumplirá con la mayor rapidez tan pronto como la radio o las sirenas anuncien la presencia de aviones enemigos.

En dichas instrucciones se dice que Madrid cuenta con subterráneos para cuatro millones de personas, que los coches deben circular con las luces de población y que los tranvías no llevarán más que un alumbrado especial.

Se continúa con las más graves penas a quien no apague las luces de su vivienda en caso de peligro.

HUYEN DE MADRID

BERLIN, 31.—Han abandonado Madrid los súbditos alemanes que residen en Madrid. En conjunto han salido más de 2.500.

Este último grupo ha sido trasladado a Alicante, donde los recogió un barco mercante protegido por los buques de guerra del Reich.

G. C. Y ASALTO, DISUELTOS

MADRID, 31.—Unión Radio dió la noticia de que la Guardia civil y el Cuerpo de Asalto habían sido disueltos y refundidos en un solo cuerpo, que lleva el nombre de Guardia Nacional Republicana.

A DEVOLVER LO ROBADO

MADRID, 31.—Unión Radio pedía anoche insistentemente la devolución a sus propietarios de los aparatos de radio y automóviles requisados por los marxistas, pues aquellos pertenecían a elementos de sus mismas ideas.

LAS TROPAS DE YAGUE

CERCA DE TOLEDO

PARIS, 31.—Se encuentran en las proximidades de Toledo las fuerzas que manda el teniente coronel Yague, según comunicó el Ministerio de Negocios Extranjeros de Francia, por Radio Colonial.

La emisora agrega que estas son las fuerzas más eficaces con que cuenta el general Franco, dotadas de un formidable armamento, excelentes soldados y jefes de primera calidad.

FABRICA DE ARMAS

INUTILIZADA

ENERIFE, 31.—La fábrica de ar-

mas de Toledo no funciona, por haberla inutilizado los oficiales antes de refugiarse en el Alcázar.

SIGUENZA, CERCADA

PARIS, 31.—La ciudad de Sigüenza está completamente rodeada por las fuerzas del Ejército, que no tardarán en entrar en la ciudad, al notificar la transmitida esta tarde el Quai d'Orsay.

Castilla la Vieja

HACIA ARENAS DE SAN PEDRO

BURGOS, 31.—(Noticia oficial). Durante el día de hoy, una columna que opera en la Sierra de Gredos, mandada por don Eduardo González, ha ocupado Venta del Obispo y Venta Rasquilla, avanzando además hacia una loma con dirección a la Puerta del Pico, altura la más elevada de la Sierra de Gredos, donde los rojos tenían establecida una avanzada.

Esta operación fué realizada en combinación con otra columna salida de Cáceres y que prosiguió su avance hacia Arenas de San Pedro.

Hasta ahora nuestras fuerzas van logrando todos los objetivos señalados por el alto mando.

LA OCUPACION DE PE-

GUERINOS

BURGOS, 31.—(Noticia oficial). Una de las columnas que operan en el Sur de la provincia de Avila ocupó Peguerinos, que es uno de los pueblos de dicha provincia que están más próximos a Madrid. La operación resultó afortunadísima, sin baja alguna por nuestra parte.

El enemigo huyó, abandonando material, muertos y heridos.

Nuestras fuerzas ocuparon además una altura que domina el pueblo de Las Navas.

Al propio tiempo, una escuadrilla de nuestra aviación bombardeó Navalperal, incendiando los depósitos de gasolina que allí tenían los rojos y de los que surtían a sus columnas. También incendiaron una antigua fábrica de resina convertida en depósito de municiones. El fuego se propagó a un pinar cercano y el incendio duró varias horas. Tal era la violencia y la altura de las llamas que desde las murallas de Avila se veían perfectamente.

DERROTA DE LOS ROJOS

EN NAVALPERAL

LISBOA, 31.—En Navalperal fueron nuevamente derrotadas las hordas marxistas, ocupándose gran cantidad de material de guerra.

BOMBARDEAN UN HOSPI-

TAL Y UN ASILO

BURGOS, 31.—Ha sido facilitada a la Prensa una nota en la que se dice que han sido bombardeados el Hospital y el Asilo de esta ciudad.

Un avión se presentó esta tarde y soltó en un espacio brevísimo de tiempo cuatro bombas de gran potencia, emprendiendo la huida inmediatamente.

De las cuatro bombas cayó la primera en el Asilo de San Juan, causando desperfectos en el Dispensario de la benéfica institución "La Gota de Leche". La segunda cayó en la calle de San Pablo, en el cruce con la de Progreso, frente al garaje llamado "Los dos chóferes". Las otras dos hicieron blanco en el Hospital provincial, causando cuatro muertos, un herido gravísimo y 15 heridos menos graves. El Hospital se halla construido en forma de cruz.

Por el salvaje y criminal aten-

tado se cursó la oportuna protesta a la Cruz Roja Internacional de Ginebra.

DISPOSICIONES DE LA

JUNTA NACIONAL

BURGOS, 31.—En el decreto número 78, promulgado hoy, se dispone la incautación de los establecimientos fabriles e industriales de la razón social "López Hermanos y Compañía", de Pamplona, por sus actividades contrarias al movimiento nacional.

Por orden de esta fecha se concede la Medalla Militar al teniente de Regulares, don Modesto Campos Villa, por su heroica actuación en el combate librado en Navalperal de la Mata, donde encontró gloriosamente la muerte.

En otra orden, también de esta fecha, se dice que cuando un médico que tenga a su cargo una titular haya abandonado su puesto con motivo de encontrarse defendiendo la Patria o a consecuencia del desempeño de una misión importante, estarán obligados a sustituir al ausente. Esta sustitución se hará con todo cuidado y entusiasmo, así como con el máximo respeto a los intereses profesionales del compañero a quien se sustituya.

La Junta de Defensa Nacional de España ha acordado constituir una Comisión de Industria y Comercio constituida por don Joaquín Bau, abogado, industrial y exportador; don Domingo Betanzos, comercio de exportación e importación de pesca; don Juan Antonio Bravo, ingeniero; don Demetrio Castellar, ingeniero; don Pedro González, también ingeniero, y don Joaquín Güell, industria del cemento.

Vascongadas

OPERACION DE CASTI-

GO DENTRO DE IRUN

PAMPLONA, 31.—Las noticias que se reciben de Guipuzcoa dan cuenta de que las operaciones en aquel sector marchan excelentemente.

En Irún, donde se combate durísimamente, nuestras tropas efectuaron una arriesgada operación, entrando en la población para infligir un tremendo castigo al enemigo. Después volvieron a unirse a las demás tropas que están a las puertas de Irún.

La aviación ha cooperado muy eficazmente en el bombardeo de los principales núcleos marxistas, extendiendo su radio de acción hasta Elbar, sobre cuya fábrica de armas dejaron caer varias bombas de 250 kilos. Los mismos aviadadores comprobaron los grandes destrozos causados.

EL ATAQUE A IRUN

BERLIN, 31.—Comunican de Bayona que la caída de Irún es inminente.

Anoche pasaron el puente internacional 800 personas, y hoy se cree que lo harán otras 500.

El acorazado "España" bombardeó de nuevo ayer los alrededores de Puenterrabía.

Los marxistas continúan encerrados en el fuerte de Guadalupe. A las once de la mañana de hoy volaron sobre Irún cuatro aviones nacionalistas, dejando caer varias bombas.

Han llegado nuevos refuerzos nacionalistas a los frentes de Irún y San Sebastián.

Asturias

PROSIGUE EL AVANCE

BURGOS, 31 (Noticia oficial).—Las columnas de Galicia que operan en los frentes de Asturias

avanzaron desde La Espina en dirección a Salas.

Las columnas que operan en los frentes de Soría y Guadalajara han ocupado la sierra de la Pila y ratificaron y consolidaron las posiciones anteriormente conquistadas.

GRAN NUMERO DE BAJAS

MARXISTAS

El Estado Mayor de la Octava División ha publicado los siguientes Boletines de información, números 44 y 45, acerca de la situación general en el territorio correspondiente.

Día 30.—Asturias: En la jornada de ayer las columnas de aquella comarca se dedicaron a efectuar la limpieza de las zonas ocupadas, el restablecimiento de las comunicaciones con la retaguardia y la organización de los diversos servicios.

Como resultado de la operación del día 28 para la ocupación de La Espina, el enemigo dejó el campo sembrado de cadáveres y muchos camiones despeñados, entre los cuales nos hemos apoderado de cinco que están útiles para prestar servicio.

En el resto del territorio ocupado por las fuerzas de esta División no ha ocurrido variación sensible.

Día 31.—Situación general: la misma registrada en el Boletín de ayer. En Asturias se manifestó actividad por nuestra Aviación. Y sin otras variaciones en los demás sectores.

Andalucía

DOÑA MENCIA, OCUPADO

BURDEOS, 31.—Las tropas españolas tomaron hoy Doña Mencía, a 50 kilómetros de Jaén.

SE APRESURAN A HUIR

ROMA, 31.—Del puerto de Málaga han zarpado dos buques con dirección a Valencia, a bordo de los cuales marcharon los dirigentes rojos.

En el puerto se produjeron disturbios, pues los rojos quisieron también embarcar, pero fueron dispersados a tiros.

MAS GUARDIAS AL SERVICIO DE ESPAÑA

LISBOA, 31.—Doscientos guardias civiles con armamento se pasaron ayer a las fuerzas del Ejército, en el frente Sur.

RIVELLES NO HA MUERTO

BURGOS, 31.—Se desmiente el fustamiento del actor Rafael Rivelles que, al parecer, está en Huelva.

Extremadura

OCUPACION DE DOS PUE-

BLOS EXTREMENOS

BADAJOS, 31.—La columna que opera en la provincia de Badajoz ha tomado los pueblos de Salvatierra y Salvatierra, causando numerosos muertos al enemigo.

Levante

BOMBARDEO DE VALENCIA

MADRID, 31.—El Gobierno de Madrid ha confirmado que aviones del Ejército español han bombardeado la capital de Valencia, y aunque trata de restar importancia al bombardeo, se sabe que en la capital levantina se han ocasionado grandes destrozos.



Con un entusiasmo inenarrable se celebró en Santiago de Compostela el domingo una solemnisísima procesión para impetrar del Cielo el triunfo de la causa de España en la presente guerra civil. Por primera vez figuraron en ella, en la Urna de plata que las guarda, las cenizas del glorioso Apóstol Santiago, Patrón de España. Arriba: Las cenizas del Apóstol salen de la Catedral. Abajo: Impresionante aspecto que ofrecía la enorme plaza del Hospital al regresar la procesión al Templo metropolitano. (Fotos Ksado).

Varios países retiran su representación en Madrid

Llega el cadáver de un falangista muerto por la Patria

Hoy por la mañana, a las doce, recibirá sepultura

Al mediodía de ayer, llegó a esta capital en un autobús, el cadáver del joven falangista D. José González Varela, muerto en Asturias en cumplimiento del deber.

No hace muchos días (un mes aproximadamente) el nuevo mártir de la Patria González Varela, afiliado en la primera línea de Falange Española de las J. O. N. S., salió de La Coruña con sus compañeros Sáez (hoy herido grave), y Villegas, dirigiéndose al frente, en Asturias, por creer que allí podían ser más necesarios sus servicios, que en La Coruña, donde la ciudad estaba tranquila.

"Cara al Sol, con la camisa nueva", González Varela abandonó su hogar, el hogar de su madre, viuda; dejó la tranquilidad y el bienestar y el cariño de los suyos, para afrontar sus trabajos, y su sangre, a la Madre Patria.

Hoy, las flechas de su haz, traen prendidas cinco rosas; las rosas de la heroicidad, de la abnegación, del amor patrio, del joven español, del falangista.

Cinco rosas teñidas con la sangre de sus venas que hoy ofrenda González Varela a España y diciendo a España, se dice a Dios, a su familia, a Falange.

Como buen español, González Varela sabía que su vida pertenecía a Dios y a la Patria y a Dios y a la Patria se la ofreció.

Descendiente de militar, llevaba en sus venas sangre guerrera, en su corazón el heroísmo y el valor, la abnegación y la templanza, por lo que abandonó las comodidades y el calor de su hogar para darle a España su sangre generosa.

El cadáver del falangista González Varela, fué llevado al domicilio familiar, en la calle Real, siendo velado por compañeros que le hacen, día y noche, guardia de honor.

Hoy por la mañana se verificará el entierro, al que asistirá la Falange en formación.

Descanse en paz el joven mártir por la Patria, caído en cumplimiento del deber.

Los funcionarios de Hacienda

No están rodeados de garantías de seguridad

El Excmo. Señor Director General del Tesoro Público en telegrama de hoy dice al Excmo. Sr. General Jefe de esta División lo siguiente:

"Interin se dicten disposiciones de carácter general, disponga que en Cuerpos y Delegaciones de Hacienda radiquen esa provincia, se consideren como presentes en revista primero jefes, oficiales, suboficiales, cuerpo auxiliar que hayan fallecido por acción de guerra o como consecuencia de heridas recibidas en ella desde el día diecinueve de julio a esta fecha, siempre que lo hayan sido defendiendo este movimiento. Los haberes que correspondan podrán hacerse efectivos por viuda, hijo soltero o padres sexagenarios. Los Cuerpos y Delegaciones de Hacienda darán conocimiento a esta Dirección de Tesoro Público de los fallecidos comprendidos en esta orden sin poner mayores trabas."

Una grandiosa manifestación española en La Habana

Protesta norteamericana por violación de la valija diplomática

HABANA, 31.—El sábado por la tarde se organizó una grandiosa manifestación, que se situó frente a la Embajada de España para manifestar su adhesión al movimiento salvador y expresar la simpatía de los españoles residentes en aquella República hacia el Gobierno legítimo de Burgos.

LOS DIPLOMATICOS SE RETIRAN DE MADRID

LONDRES, 31.—El ministro de Negocios Extranjeros ha recibido una comunicación del Embajador de Inglaterra en Madrid, en la que le da cuenta de que es tal la penuria de viveres en la capital de España que considera necesaria la evacuación de las mujeres y niños refugiados en la Embajada.

Portugal, por su parte, ha encargado a su Embajador en España que retire la representación en Madrid.

También han retirado su representación en Madrid, Colombia, Dinamarca y Finlandia.



Las bebidas heladas alteran la digestión y producen trastornos intestinales

... pero no por esto se prive usted en estos días de intenso calor, de beber sus buenos refrescos...

EN estos días de intenso calor, en que un helado, una bebida fría constituyen una verdadera bendición para calmar la sed... ¿cómo privarse de ellas? Sin embargo, muchas personas se alarman ante la proposición. Saben que muy frecuentemente ocasionan trastornos intestinales que tantas molestias y sufrimientos producen.

En efecto, ello no debe olvidarse, pero también se debe tener presente que el Elixir Estomacal Saiz de Carlos combate eficazmente estos trastornos con las primeras dosis, y por ser un medicamento inofensivo y de sabor agradable, pueden usarlo los niños para corregir las DIARREAS tan frecuentes en verano.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

VENTA EN FARMACIAS

PROTESTA DE LOS SE. UU.

WASHINGTON, 31.—El secretario de Estado norteamericano ha enviado una protesta al Gobierno rojo de Madrid, por la violación de que es objeto la valija diplomática dirigida a la embajada norteamericana en la capital de España.

PARIS, 31.—Radio Colonial da la noticia de que el antiguo prefecto de Policía de París, M. Jean Chlappe ha sido elegido diputado por dicha capital.

Esto significa una derrota del Frente Popular francés, en la capital de la República.

Donativos del Banco Pastor

"BANCO PASTOR" y sus Directores, en la Central y Sucursales, han contribuido, hasta esta fecha, para el Ejército y demás Fuerzas Armadas a las órdenes de la Junta de Defensa Nacional, con una suma alrededor de Ptas. 200.000, que ha entregado en el Banco de España y otros Organismos encargados de la recaudación, continuando haciendo donativos de todas clases.

También "BANCO PASTOR" ha puesto a disposición de la Junta de Defensa Nacional, cinco mil libras esterlinas, situándolas en Londres.

Además, todo su personal, incluyendo Directores, acordó contribuir, al igual que los funcionarios públicos, con un día o dos de haber, para los gastos que exige la defensa de la Patria.

31 de agosto de 1936.